

骑行热带动自行车消费升级

新华社“新华视点”记者



骑行热 新华社发 朱慧卿 作

记者，从“五一”至今，公司的自行车租赁业务十分火爆。除了天气最炎热的时段，公司车辆供不应求，周末用车必须提前多日预约。

此外，自行车相关产品的线上销售也非常火爆。记者从京东商城了解到，“618”期间，自行车零配件的成交额同比增长100%，骑行穿戴装备的成交额同比增长80%，多个品牌的码表、头盔成交额同比增长300%以上。

骑行热缘何兴起？

多位专家指出，受疫情影响，人们的远途出行减少，更多是在市区及周边郊区开展户外活动，自行车成了最好的选择。

北京体育大学户外运动产业研究中心主任孙海滨说，骑行热并非突发现象，这些年一直在逐步升温。很多城市规划理念发生转变，道路基础设施提升，满足了更多骑行需求；不少城市搞全域旅游，举办专业级骑行赛事，

带动更多人加入骑行。

这两年，越来越多年轻人加入骑行队伍，一家三代数口人共同骑行很常见。北京市朝阳区自行车运动协会会长王长昆说，骑行爱好者数量快速增长，从专业级运动员、骑行俱乐部成员、退休职工等群体为主变成了全年龄段市民。骑行爱好者“群体扩容”“人均数辆”共同带动了自行车销量增长。

值得关注的是，骑行还从健身运动变成社交活动。孙海滨说，年轻人加入骑行所展现出的阳光、时尚，也带来骑行运动属性的悄然变化，部分年轻人骑行不仅为了健身运动，更是社交“打卡”塑造个人形象的心理需求。专业级自行车本身是一个相对稳定的小众市场，业余爱好者蜂拥而至，导致中高端自行车供不应求。

国产自行车质量提高品牌崛起

多位专家表示，“3个月等一辆车”，部分原因是受疫情影响，国外品牌的中高端自行车产能不足。

“国产产品因供应链完整，正在迅速扩大产能赢得市场。”珠海一家自行车配件企业负责人刘春生说，公司生产的国产变速器弥补了进口的缺口，客户企业采购后打造了安全稳定的国内产业链，今年以来销量同比增长60%以上。

多位受访者认为，近年来，山东、江苏以及深圳等地本土企业的国产山地车、公路车渐渐在骑行圈活跃起来，国内企业的创新活力也被激发出来。

刘春生说，机械变速器绝大部分市场长期被海外品牌垄断。目前，企业进行核心零部件创新，研发和生产下一代变速器。

天津一家自行车生产企业总经理杨玉峰用手机向记者演示一款App，骑手既可以结交附近车友、实时聊天、组建骑行团队，还可以在虚拟赛道上比赛，兼具运动和社交功能。通过车载传感器，App实时监测身体状态，对故障车辆远程维修提供技术支持。“这可有效保障骑行人员的健康。”杨玉峰说。

中国自行车协会副理事长兼秘书长郭文玉说，行业将抓住消费升级新机遇，扩大市场，继续扩大中高端运动自行车供给，不断提高产品技术含量和附加值。

郭文玉说，目前，我国自行车产品档次和附加值进一步提高，自行车产业显示出持续稳定发展的较强韧性和较大潜力。未来，先进制造业和现代服务业深度融合，必将推动自行车产业生态加快创新，产业体系加速重构。

今日关注

服务生活



9月12日，河北省晋州市周家庄乡果农在果园采摘葡萄。金秋时节，河北省各地的梨、苹果、葡萄等水果和花生、玉米等农作物陆续成熟，农民开始适时收获，不少游客前来采摘，田间地头呈现一派丰收的景象。

新华社记者 杨世尧 摄

月球将与天王星“相遇”

新华社天津电（记者 周润健）天文预报显示，9月15日，月球将与天王星“相遇”并“擦肩”而过，上演月掩天王星的现象。天文科普专家表示，我国虽然看不到“遮掩”的过程，但感兴趣的公众14日晚至15日晨却可以看到极近的月伴天王星。

由于月球的视直径远大于行星（或恒星）的视直径，再加上月球与行星在天空中的运行轨道相近，因此在其围绕地球运行期间，经常会遮掩背景行星（或恒星），这一现象叫作月掩星。公众通常可以观测到月掩金星、火星、木星、土星以及恒星毕宿五、轩辕十四、心宿二等。由于天王星远离太阳而亮度较低，月掩天王星并不常见。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事修立鹏介绍，本次月掩天王星发生在北京时间的早上，能够看到“遮掩”的区域是在欧洲、北非、西亚等地。不过9月14日晚上，我国公众可以欣赏到月伴天王星，天王星在月球左下方不远处；待到9月15日天亮前，二者会越来越接近，直到被太阳的光辉所淹没。

按距太阳由近及远的顺序，天王星

是太阳系中第七颗围绕太阳运转的行星。它的最大特征是自转轴相对于公转面有将近98°的倾斜，被称为是一颗“躺着”旋转的行星。

由于月球是逐渐接近天王星，我国各地能看到的二者最近距离会有所不同，以北京地区为例，天王星与月球最近时相距约1.4度，也就是近3个满月视直径大小。越往西天亮得越晚，也就越能看到二者接近。

“此次月伴天王星的观测难度不大，尤其适合拍照。届时，天王星的亮度达5.7等，而人眼的极限能够看到6等左右的天体，这就意味着在观测条件极佳的地方，待天王星升到一定高度后，凭借肉眼就能隐约见其‘芳容’。不过要想一睹‘天王’的风采，最好还是借助于小型天文望远镜。”修立鹏说。

我国公众何时有机会看到月掩天王星？不用等太久，今年11月8日就有一次这样的良机。“当日会发生月全食，食甚（月球的中心与地球本影的中心最近）时将同时上演月掩天王星的现象。幸运的是，月掩天王星的掩食带覆盖了我国绝大部分地区。”修立鹏说。

新研究有助减少心脏手术相关急性肾损伤

新华社悉尼电（记者 郝亚琳）澳大利亚科学家参与的一项新研究发现，血液中的一种蛋白质的水平与一些病人在接受心脏手术后患上急性肾损伤的风险相关，有针对性的预防手段可能有助减少这一并发症的发生。

这项研究由澳大利亚彼得·多尔蒂感染与免疫研究所、墨尔本大学、法国南特大学等机构共同开展。相关论文已发表在《美国心脏病学杂志：转化科学基础》上。

据彼得·多尔蒂感染与免疫研究所介绍，接受心脏手术后，有20%至30%的病人会出现急性肾损伤，而在手术中接受输血的病人出现急性肾损伤的可能性更高。但长期以来，临床医生对心脏手术相关急性肾损伤的具体原因还没

有足够认识。

在本次研究中，团队发现，如果患者在输入的血液中有较高水平的髓样相关蛋白14（MRP-14），他们出现急性肾损伤的可能性就更大。实验数据表明，MRP-14会导致人体内一种免疫细胞——中性粒细胞积聚。中性粒细胞的“吞噬”作用会对肾脏造成损害。

研究人员认为，在输血前监测血液中的MRP-14的水平或是想办法减少它的数量或降低它的活性，或许可以预防患者出现急性肾损伤。

研究人员表示，这项研究有助于更好了解和治疗心脏手术所引发的急性肾损伤。在此基础上，研究人员已经着手进一步研究，比如用新的输血方法让患者有更好的预后。

新研究有助提早发现帕金森病

新华社耶路撒冷电（记者 王卓伦 吕迎旭）以色列海法大学近日发布公报说，该校研究人员参与的一个国际团队发现，不同基因的帕金森病患者存在类似的神经受损情况，这一发现有助于帕金森病的提早发现与治疗。

帕金森病是一种神经系统变性性疾病，主要病理改变为大脑黑质区域多巴胺能神经元的变性死亡，症状包括震颤、肌肉僵硬、运动迟缓等，目前尚无根治方法。

这项发表在《自然合作期刊·帕金森病》杂志上的新研究介绍，大部分帕金森病患者为散发型病例，仅约15%的患者有家族遗传病史。但目前研究大多针对遗传因素引起的帕金森病，由于缺少动物模型，散发型帕金森病研究相对滞后。对此，研究人员决定采取将成熟细胞“重编程”的方法，更全面地研究帕金森病的神经机制。

研究人员采集了9名帕金森病患者（包括遗传型和散发型病例）和4名健康

人的皮肤细胞样本，将其“重编程”为诱导多能干细胞，再使其分化为多巴胺能神经元，以观察这些神经细胞的电活动、基因表达等。

结果发现，与健康对照组相比，无论是遗传型还是散发型帕金森病患者，其神经细胞与细胞外基质连接的能力均出现下降。此外，在所有参与研究的帕金森病患者中均观察到负责将神经信息传递到靶细胞的细胞突触活动减少。

研究人员分析认为，这表明不同类型帕金森病患者存在类似的神经受损情况。另外，通过“重编程”得到的多巴胺能神经元为有活力的年轻细胞，而观察这些年轻细胞时就已经能够看到细胞电活动、基因表达、蛋白质等方面的变化，说明这些变化早在帕金森病患者意识到发病之前就存在。

研究人员表示，这项研究有助于发现潜在的帕金森病，进而提早采取干预措施，减缓疾病进展。



风雨钱江潮

9月13日，潮水冲击杭州下沙七格堤坝形成巨浪。当日是农历八月十八，每年农历八月十八是观赏钱塘江潮水的最佳时机。今年，受台风“梅花”影响，钱塘江在风雨之中迎来大潮。

新华社记者 江汉 摄

五种门诊慢特病跨省直接结算 十一市全部开通试运行

9月11日，记者从省医保局获悉，省直医保及11个市取得高血压等5种门诊慢特病资格的参保人员，其相关治疗费用跨省直接结算已全部开通试运行，山西成为全国最早一批实现市域全覆盖的省份。

我省2017年实现了参保人员住院费用跨省直接结算。2021年8月，又在全国较早实现普通门诊费用跨省直接结算全覆盖。

参加我省职工或居民医保的人员中，已经取得5种门诊慢特病资格，并且

办理了异地就医备案手续的参保人，持本人社会保障卡或医保电子凭证，在省外门诊慢特病定点医院治疗高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊化疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排异治疗的费用能够直接结算。同时，外省来晋人员也能在我省首批开通的山西省人民医院等185所医院持社保卡或医保电子凭证结算相关门诊费用。省内外5种门诊慢特病定点医院，可通过国家医保公共服务平台查询。

山西日报记者 高建华

本周我省晴多雨少早晚温差大

本周我省大部以晴好天气为主，部分地区有雷雨来扰。进入秋季早晚温差较大，公众需根据天气变化及时增减衣物。

省气象台具体预报为，9月12日夜

间~9月13日白天全省多云、忻州、阳泉、晋中的部分地区有分散性阵雨或雷阵雨。9月13日夜~9月14日白天全省多云间晴天，阳泉、晋中等地的局部地区有阵雨或雷阵雨。9月14日夜~9月

山西日报记者 张丽媛

中秋假期全国道路交通安全形势总体平稳有序

新华社北京电（记者 任沁沁）记者9月12日从公安部获悉，2022年中秋假期，全国道路交通安全形势总体平稳有序，截至12日21时，未接报严重交通拥堵和重大交通事故。据不完全统计，假期三天，各地共出动警力45万人次，警车12万辆次，查处引发事故的严重违法交通违法23万余起。

假日出游、生产生活运输和秋收农忙出行交织叠加，中秋假期交通安全风险突出。全国公安交管部门提前研判中秋假期道路交通出行规律特点和安全隐患，认真开展夏夜治安巡查宣防集中统一行动，严查“三超一疲劳”、酒驾醉驾等严重违法交通违法，全力保障节日期间道路交通安全畅通。

从近年情况看，9月份是交通事故

多发期，重特大交通事故集中。公安部交管局提醒广大驾驶人，驾车出行要遵守交通安全法律法规，按规定使用安全带、佩戴安全头盔，不超员载客、不超速行驶、不疲劳驾驶、不酒驾醉驾，雨雾天气要“降速、控距、亮尾”，行经山区急弯陡坡、临水临崖路段注意减速通过、不强超强会，遇车辆缓行、排队要按序通行，不加剧抢行、不占用应急车道。农村群众集体务农务工出行、学生集体上下学，不要乘坐超员面包车和轻型货车、三轮车、拖拉机等非载客车辆，避免发生群死群伤交通事故。

中秋假期全国共揽投快递包裹超17亿件

新华社北京电（记者 戴小河）国家邮政局监测数据显示，2022年中秋假期全国邮政快递业运行平稳有序，共揽收快递包裹8.52亿件，与2021年中秋假期相比增长0.24%；投递快递包裹9.31亿件，与2021年中秋假期相比增

长0.11%。

为保障节日期间寄递服务质量，国家邮政局加强运营网络动态管理，统筹安排生产资源，提前做好运力调度和人力调配。保障基层网点，尤其是确保农村和末端网点运营稳定。

出售

地址：开发区锦绣园小区（原国税小区）6楼155.06平米加居住型阁楼（独立楼梯），带超大平米地下室，6楼和阁楼都已装地暖，水电已改。惊喜价!!! 可贷款付。联系电话15534964581

声明

朔州市朔城区群彪食品店不慎将营业执照副本丢失，统一社会信用代码：92140602MA0LBW2L8J，现声明作废。（由此引起的一切责任由我店自负）

动态

山西将在高校建设100个基地传承优秀传统文化

新华社太原电（记者 魏颢）记者从山西省教育厅了解到，为充分发挥高校文化传承创新的优势与作用，山西省教育厅将在全省高校范围内开展2022年全省优秀传统文化传承基地建设，到2023年年底，在全省范围内建设100个传承基地。

传承项目包括民族民间音乐、民族民间美术、民族民间舞蹈、戏剧、戏曲、曲艺、传统手工艺和民族传统体育等。在课程建设中，将中华优秀传统文化课程纳入高校公共艺术和公共体育课程体系，组织各地民族民间艺术家、非物质文化遗产传承人、民间艺人、民族传统体育项目传承人，面向非艺术类专业、非体育类专业学生开设门类多样的专题讲座或选修课。

我国累计建成开通5G基站196.8万个

新华社北京电（记者 戴小河 张辛欣）记者9月9日从工业和信息化部获悉，目前我国累计建成开通5G基站196.8万个，工业互联网高质量外网覆盖全国300多个城市，国家工业互联网大数据中心体系建设稳步推进。

工业和信息化部信息通信管理局一级巡视员王鹏说，工业互联网正加速我国传统企业转型升级，“5G+工业互联网”率先在钢铁、采矿等10个重点行业领域形成20个典型应用场景，促进传统企业提质增效降本增效。工业互联网产业联盟调查数据显示，工业互联网在中小企业应用普及率近年来持续走高，近两年提升近5个百分点，83%的企业表示应用工业互联网后生产经营效率明显提升。

国家版权局等四部门启动“剑网2022”专项行动

新华社北京电（记者 史竞男）国家版权局、工业和信息化部、公安部、国家互联网信息办公室四部门近日联合启动打击网络侵权盗版“剑网2022”专项行动，这是全国连续开展的第18次打击网络侵权盗版专项行动。

据了解，本次专项行动于9月至11月开展，重点整治四方面：一是开展文献数据库、短视频和网络文学等重点领域专项整治；二是加强对网络平台版权监管，依法查处通过短视频平台、直播平台、电商平台销售侵权制品行为；三是强化NFT数字藏品、“剧本杀”等网络新业态版权监管，严厉打击未经授权使用他人美术、音乐、动漫、游戏、影视等作品铸造NFT、制作数字藏品，通过网络售卖盗版剧本杀、未经授权衍生开发剧本杀形象道具等侵权行为；四是持续加强对院线电影、网络直播、体育赛事、在线教育、新闻作品版权保护，巩固网络音乐、游戏动漫、有声读物、网盘等领域工作成果，不断提升网络版权执法效能。